燃情8月 撞出未来

上海青少年台球赛事好戏连台

8月18日,"上实国际・风语筑杯"2023年第十四届全 国青少年美式台球锦标赛在扑卫撞球馆青春开幕。来自全 国 13 个省市 76 所学校的 126 名台球青少年高手齐聚申城, 角逐年度美式台球桂冠。

本次活动由中国台球协会、上海市体育总会主办,上海 市台球协会、上海市普陀区体育局、上海市实验学校国际部、 上海新曹杨(集团)有限公司联合承办,上海市实验学校国际 部、上海风语筑文化科技股份有限公司倾情冠名。

本版撰稿 本报记者 程超

八天三赛寻找"少年王""青年王" 申城上演台球青春风暴

全国青少年美式台球锦标赛是上 海坚持了20多年之久的传统赛事,旨 在为青少年台球运动员搭建交流切磋 的平台。因特殊原因,赛事中断了三 年,今年在各方共同努力下得以顺利 重启。本次比赛设有男子青年组 (UI9)美式9球个人赛、男子少年组 (UI4)普尔8球个人赛、女子组(UI9) 美式9球个人赛、女子组(UI4)普尔8 球个人赛、小学生组(UII)趣味抢8颗 球个人赛五个组别,为历届之最。比 赛为期三天,时隔三年后新一届的美 式台球"少年王""青年王"又将全新诞

在台球全青赛开幕前夕,8月15 日-17日,连续举办了24届的2023年 "兴业银行杯"上海城市业余联赛 2023年上海市青少年美式台球锦标 赛刚刚落下帷幕。历届比赛为中国台 球运动发展搭建了坚实的基础,输送 了大量人才。今年,这项老赛事也焕 发了新生机。各组别(小学生组除外) 的冠军选手可直接入选上海市青少年

台球队,这一举措激发了小选手们参 赛热情,增强了比赛的激烈程度,拓宽 了青少年台球运动员选拔渠道。据了 解,上海市台球协会还将以该项赛事 为基础,在今年下半年创办上海市青 少年台球超级联赛,从而进一步提高 上海市青少年台球运动的持续性和竞

而全青赛结束后的第二天,2023 年"兴业银行杯"上海城市业余联赛 "上实国际·风语筑杯"首届长三角青 少年台球公开赛旋即开杆。为贯彻落 实长三角一体化发展战略,发挥长三 角地区城市地域优势,以点带面,积极 探索新时代新形势下台球运动新模 式,上海市台球协会以聚焦青少年群 体为抓手,联合浙江、江苏、安徽三省 的台球协会,共同发起首届长三角青 少年台球公开赛

从8月15日到8月22日,从上海 到长三角,从长三角再到全国,八天时 间内三场高质量的青少年台球比赛 "你方唱罢我登场",可谓好戏连台。



五湖四海青年汇聚上海 共同追求台球梦想

来自全国13个省市的126名青少 年汇聚上海,在这个漫长的暑假,台球 运动让假期变得忙碌而又意义。"这是 我第一次来上海,也是首次参加全国 性质的比赛。"来自辽宁省阜新市的戴 一诺略微腼腆地告诉记者。小时候受 到爸爸戴作辉的影响,一诺从小就对 台球产生了浓厚兴趣。"她性格比较内 向,我在阜新市经营着一家台球馆,没 事她就喜欢待在我的球馆里,渐渐地 我发现她还挺喜欢打台球的,就有意 识地培养她往台球方面发展。"老戴年 轻时也一名资深台球迷,因为爱好而 开设了台球馆。"我们那里青少年台球

比赛不多,这次正好趁着暑假,带着她 来上海见见世面。我觉得这个比赛设 置挺不错的,能够将全国同龄段孩子 汇聚在一块,互相切磋学习,对他们来 说是件好事。"谈及参赛目标时,小戴 一脸坚定地说"希望打进前三名"。

身高刚刚高过球台的葛俊旗同 样是第一次来上海参加比赛。别看 他年龄虽小,打起球来却有板有眼, 在教练眼中他是"淡定小哥"。今年 8岁的葛俊旗已经接触台球运动五 年了,假期里一天保持着七个小时的 高强度训练,平时上学期间每天也要 训练两个小时。在日复一日的训练



对照职业赛事标准

短期内高密度赛事,不仅考验参 赛选手的体能,同样也考验着赛事组 委会的执行水平。为了让青少年选手 获得更多比赛机会,在部分组别采取 了单败淘汰和双败淘汰相结合的赛制 安排。"赛制设置的初衷是希望每个参 赛的小球员最少能有两次比赛的机 会,很多选手都是从外地赶来,如果采 取单败淘汰赛,小球员比赛锻炼的机 会就减少了。"全国青少年美式台球锦 标赛裁判长吕康明告诉记者。

由于是青少年比赛,小选手们自 主参赛能力相对于成人赛来说略显薄 弱,为了便于陪同参赛的家长们第一 时间掌握参赛信息,赛事组委会也特 意设置了相关微信联络群,家长们入 群后可以第一时间获取孩子比赛时 间、比赛场次、比赛成绩等重要信息。 "青少年比赛我们往往会做得更加细 致,往年比赛中选手因为记错比赛时 间而遗憾错失比赛机会的情况时常发 生。我们也在每一次办赛的过程中, 不断优化我们赛事的执行工作,根本 性目的还是希望青少年选手能够获得 更多比赛的机会。"

台球比赛需要硬实力,传承台球 文化则需要软实力。起源于公元14 世纪的台球作为一项优雅的绅士运 动,对于参赛着装有着严格而细致的 要求。在今年台球全青赛赛场上,你 会发现小选手们无一例外都是身着铮 亮的皮鞋、笔直的西裤、挺刮的上衣。 翻开赛事秩序册,里面明确规范了着 装要求。这些看上去和"学生"身份有 些相违背的着装,实际上是台球文化 不可或缺的一部分。已经扎根青少年 台球比赛二十多年的吕康明说:"我们 不会因为是青少年比赛,而放低比赛 要求。有些选手因为比赛要求,而临 时购置了服饰。通过比赛,我们想让 这些青少年球员从小树立'职业'的概 念。你站到比赛桌前的那一刻,就应 该拿出最佳的状态,表现出一名职业 球员应该有的样貌。"对于这些少年来 说,球技会随着年龄的增长而不断地 提升,从小树立正统而规范的台球概 念,或许要比赢得一场比赛,拿下一个 冠军更为重要。

与此同时,这份"职业"也体现了 执裁裁判员身上。本届台球全青赛上 海市台球球会安排了一支专业而权威 的裁判员队伍,囊括了一、二级裁判和 国家级裁判,这些裁判员全部都是市 台球协会自己培养的"本土裁判员。"

中,并没有挫伤他对于台球的热情。 谈及训练苦不苦的时候,他点点头说 道:"是挺幸苦的。""练得苦,比赛时 候就不会哭了。"8岁的孩子用稍显 稚嫩却又真实的语言告诉记者。同 样来自江苏,同样在小小年纪就展现 出极佳天赋,葛俊旗希望自己将来能 像自己偶像丁俊晖一样,打出好成 绩,站上更大舞台。

来自上海市实验东校的张钰灵刚 刚荣获2023年上海市青少年美式台球 锦标赛UI4女子组冠军。她告诉记者, 上海市实验东校会在7年级开设台球课 程,涵盖所有学生。"我们学校基本上每

位同学都学习过台球启蒙课程,有兴趣 的还可以入选校队,学校也会组织参加 各类比赛,这次比赛就是我们学校组织 我们参加的。"

上海市实验学校国际部已连续七 年冠名上海及全国的相关青少年赛 事。该校负责人表示,台球是一项很好 的益智活动,既有竞技性,又有趣味性, 对学生个性化的多元发展较有益处,也 有效带动了校园台球运动的蓬勃开展, 台球运动已成为上实国际体育课程不 可分割的一部分,对广大学生意志、品 质的磨练起到了积极的作用,并受到家 长们的一致好评。

权威大咖来点赞 青少年台球运动 在上海落地生根

为期八天的申城青少年台球比赛 周,是中国台球协会推广和普及青少 年台球运动重要组成部分。中国台球 协会赛事总监倪浩出席了台球全青赛 开幕仪式,并现场观看了比赛。"青少 年培养是我们中国台球协会日常工作 中最为重视的一部分。上海美式台球 的发展位居全国前列,每年上海举办 的全青赛我们中国台球协会全力支 持,并尝试将上海经验推广到其他城 市,进一步拓宽中国青少年台球普及

中国国家美式台球队将于近期在 上海浦东集训,备战9月初举办的世 界9球上海中国公开赛。国家美式男 女队教练、无锡市台球协会会长施明 也现身全青赛现场。"近些年,上海对 于美式9球项目做了很多推广工作。 青训是中国台球项目发展的重要一 环,是一项重要的基础工作,只有从青 少年抓起才能发现更多好苗子,从喜 欢到专业。美式9球和英式斯诺克及 中式台球目前发展都很快,上海这么 多年来坚持连续举办14届全国美式 台球青少年锦标赛,为推广美式台球 运动作出了很大贡献,我作为一名国 家队教练,有义务也有责任参与、支持 青少年台球运动发展。很高兴能够看 到上海台球协会在积极推广这项运 动,听说目前上海有多所学校都有这 项运动的课外兴趣班,定期做基础训 练,并源源不断为梯队输送优秀运动



上实东校的张钰灵(左一)刚刚荣 获2023年上海市青少年美式台球锦标 赛U12女子组冠军